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Introduction

Nous nous intéressons ici aux matrices carrées (autant de
lignes que de colonnes) en vue de la résolution de Ax = b
(autant d’équations que d’inconnues).
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Introduction

Nous nous intéressons ici aux matrices carrées (autant de
lignes que de colonnes) en vue de la résolution de Ax = b
(autant d’équations que d’'inconnues). Lorsqu’on dispose d’'une
équation scalaire ax = b, pour déterminer x, il suffit de
multiplier (a droite ou a gauche) I'équation par l'inverse de a si

a est non nul.
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Introduction

Nous nous intéressons ici aux matrices carrées (autant de
lignes que de colonnes) en vue de la résolution de Ax = b
(autant d’équations que d’'inconnues). Lorsqu’on dispose d’'une
équation scalaire ax = b, pour déterminer x, il suffit de
multiplier (a droite ou a gauche) I'équation par l'inverse de a si

B} . 1
a est non nul. En effet tout réel admet un inverse, noté p ou
encore a~', & I'exception de 0 vérifiant

a'la=1
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Introduction

Nous nous intéressons ici aux matrices carrées (autant de
lignes que de colonnes) en vue de la résolution de Ax = b
(autant d’équations que d’'inconnues). Lorsqu’on dispose d’'une
équation scalaire ax = b, pour déterminer x, il suffit de
multiplier (a droite ou a gauche) I'équation par l'inverse de a si

B} . 1
a est non nul. En effet tout réel admet un inverse, noté p ou
encore a~', & I'exception de 0 vérifiant
a'la=1

. Et le produit est commutatif (2 x 3 = 3 x 2). En multipliant par

'inverse, on obtient N/
alax=a'b —
- Bordeaux INP s—
)N ENSTBB
dou ,\\\
x=a'b

C. Nazaret Inverse



Introduction

La démarche pour le calcul matriciel peut étre la méme mais
d’une part le produit matriciel n’est pas commutatif (AB # BA)
et d’autre part toute matrice A n’admet pas d’inverse...
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Introduction

La démarche pour le calcul matriciel peut étre la méme mais
d’une part le produit matriciel n’est pas commutatif (AB # BA)
et d’autre part toute matrice A n’admet pas d’inverse... Dans ce
qui suit, nous définissons la notion de matrice inverse d’'une
matrice carrée et donnons une méthode pour la calculer
(lorsqu’elle existel).
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@ Dsfinition
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Définition

Soit A une matrice carrée d’ordre n.
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Soit A une matrice carrée d’ordre n.

Définition

On dit que A est inversible s'il existe une matrice B telle que
AB=BA=I.
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Soit A une matrice carrée d’ordre n.

Définition
On dit que A est inversible s'il existe une matrice B telle que
AB=BA=I.

On appelle B matrice inverse de A et on la note

A—1
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Soit A une matrice carrée d’ordre n.

Définition
On dit que A est inversible s'il existe une matrice B telle que
AB=BA=I.

On appelle B matrice inverse de A et on la note

A—1

Remarque :

. B . ,
Ecrire a n’a pas de sens a priori parce que toute matrice n’&,
pas d’inverse et qu’on ne sait pas s'il faut multiplier B par

. N N . Bordeaux INP »
linverse de A & gauche ou & droite. ENSTBB ,\\?
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Définition

Soient A et B deux matrices carrées d’ordre n, inversibles.
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Définition

Soient A et B deux matrices carrées d’ordre n, inversibles.
@ (AB)"' =B 1A
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Définition

Proposition

Soient A et B deux matrices carrées d’ordre n, inversibles.
@ (AB)"' =B 1A
Py (tA)f1 _t (A—1)
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Méthode de calcul

© Méthode de calcul
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Méthode de calcul

Soit A une matrice carrée d’ordre n, inversible. Calcul de
l'inverse de A : il existe plusieurs méthodes
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Méthode de calcul

Soit A une matrice carrée d’ordre n, inversible. Calcul de
l'inverse de A : il existe plusieurs méthodes

Xq
, . N L, N Xo
@ par résolution du systéme linéaire Ax = y ol x =
Xn
Yi
ety = Y2
Yn
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Méthode de calcul

Soit A une matrice carrée d’ordre n, inversible. Calcul de
l'inverse de A : il existe plusieurs méthodes
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@ par résolution du systéme linéaire Ax = y ol x = 2
Xn
Yi
ety = Y2
Yn
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Méthode de calcul

Soit A une matrice carrée d’ordre n, inversible. Calcul de
l'inverse de A : il existe plusieurs méthodes

Xq
@ par résolution du systéme linéaire Ax = y ol x = 2
Xn
Yi
ety = Y2
Yn
@ par la méthode des cofacteurs (utilise la notion de N/
déterminant d’une matrice) Bordeaux INP o
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Méthode de calcul

Résolution du systéme linéaire Ax = y: exemple avec

11 1
A=11 2 3
010
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Méthode de calcul

Résolution du systéme linéaire Ax = y: exemple avec

11 1

A=11 2 3

010
X{ + Xo + X3 = W
(E) :Ax=y & x1+2%+3x3 = ¥
X2 = ¥
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Méthode de calcul

Résolution du systéme linéaire Ax = y: exemple avec

1 1 1

A=1]11 2 3

010
X{ + Xo + X3 = W
(E) :Ax=y & x1+2%+3x3 = ¥
Xo = V3

X1+X3 = Yi—)3
(E) = X2 = Y3

X1+3x3 = Y2—2y3 N/
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Méthode de calcul

Résolution du systéme linéaire Ax = y: exemple avec

1 1 1
A=1]11 2 3
010
X{1+Xo+X3 = W
(E):szy<:> Xy +2%x> +3x3 = Vo
Xt+Xx3 = Yi—)s
(E) = X2 = )
X1+3X = y2—2y3 \/
X1 +X3 = Y1 — VY3 ES;CT‘S:UXINF’%
(E) & Xo = V3 ,\
—2x1 =y —2)s — 3(y1 — y3)
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Méthode de calcul

Xi1+X3 = Yi—Ys
(E) < X2 = Y3
—2x = 3yityatys

V%

Bcrdeaux INP \<

EMNSTBB , \\\
C. Nazaret Inverse



Méthode de calcul

Xi1+X3 = Yi—Ys
(E) < X2 = ¥3
—2x = 3yityatys
_ 8, 1. 1
X1 = 5)’1—2}/2 2}/3
(E)e( X = Y3
1 1 1
X3

o1 T 5Y2T 5)s

V%

Bcrdeaux INP \<

ENSTBB , \\\

C. Nazaret Inverse



Méthode de calcul

Xi1+X3 = Yi—Ys
(E) < X2 = ¥3
—2x = 3yityatys
3 1 1
X1 = E}ﬁ - 5}’2 - 5}’3
(E)=Q X2 = Y3
X3 = —1}/1 + 1}’2 - 1}/3
2 2 2
Xq 3 -1 -1 Y1
E)e | x» | = % 0 0 2 Vo N//
X3 1 1 -1 Y3B rdeaux INP s—
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Méthode de calcul

On a donc
Xq 1 3 -1 —1 Y1
X2 == 0 0 2 Yo
2
X3 -1 1 -1 V3
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Méthode de calcul

On a donc
Xq 1 3 -1 -1 Y1
X2 = E 0 0 2 y2
X3 —1 1 —1 Y3

De Ax = y, en multipliant par A~' & gauche, on obtient

x=Aly
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Méthode de calcul

On a donc
Xq 1 3 -1 -1 Y1
X2 = E 0 0 2 y2
X3 —1 1 —1 Y3

De Ax = y, en multipliant par A~' & gauche, on obtient

x=Aly

3 1
dou At—_1 - Vi

2 0 0 2 Bordeaux INP \<
1 —1 1 ENSTBB , \\\
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Propriétés

Propriétés et Autres méthodes
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Propriétés

Propriétés et Autres méthodes

Ce qui suit nécessite de connaitre la notion de déterminant
d’'une matrice...(a voir apres le diapo Déterminant donc !).

Théoreme

detA £ 0 & A est inversible.
De plus si A est inversible alors

1

det(A~") = i

AW/
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Propriétés

Propriétés et Autres méthodes

Ce qui suit nécessite de connaitre la notion de déterminant
d’'une matrice...(a voir apres le diapo Déterminant donc !).

Théoreme

detA £ 0 & A est inversible.
De plus si A est inversible alors

1

det(A~") = i

AW/
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Propriétés

Propriétés et Autres méthodes

Méthode des cofacteurs

—
oo , \\\



Propriétés

Propriétés et Autres méthodes

Méthode des cofacteurs

Définition

On appelle matrice des cofacteurs, C = com(A), la matrice de
coefficients

Cj = (—1 )'+/detA,,-
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Propriétés
Propriétés et Autres méthodes

Méthode des cofacteurs

Définition

On appelle matrice des cofacteurs, C = com(A), la matrice de
coefficients

Cj = (—1 )'+/detA,,-

Théoreme

si A est inversible alors

1 t

—1 _
A= Jet(A)

(com(A)).

TN
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Propriétés

Propriétés et Autres méthodes

Méthode des cofacteurs: exemple
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Propriétés

Propriétés et Autres méthodes

Méthode des cofacteurs: exemple

A=

QO = -
—_ N =
o w =
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Propriétés
Propriétés et Autres méthodes

Méthode des cofacteurs: exemple

A=

QO = -
—_ N =

1
3 | det(A)=-2
0
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Propriétés
Propriétés et Autres méthodes

Méthode des cofacteurs: exemple

11 1
A= 1 2 3 det(A) = -2
010
-3 0 1
com(A) = 1 0 -1
1 -2 1
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Propriétés
Propriétés et Autres méthodes

Méthode des cofacteurs: exemple

11 1
A=| 1 2 3 | det(A)=-2
010

-3 0 1
com(A) = 1 0 -1
1 -2 1
-3 1 1
1
dot A'=—2| 0 o -2 /73
2 1 1 1 Bordeaux INP s——
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Propriétés

Propriétés et Autres méthodes

Méthode du pivot de Gauss-Jordan
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Propriétés

Propriétés et Autres méthodes

Méthode du pivot de Gauss-Jordan

On associe a la matrice A a inverser, la matrice /,. On
transforme A et I, simultanément par les mémes opérations
élémentaires sur les lignes, I'objectif final étant de transformer

Aen I,
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Propriétés

Propriétés et Autres méthodes

Méthode du pivot de Gauss-Jordan

On associe a la matrice A a inverser, la matrice /,. On
transforme A et I, simultanément par les mémes opérations
élémentaires sur les lignes, I'objectif final étant de transformer
Aen [,. La transformée de /, correspondante est l'inverse de A
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